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3ameyarTesibHble npeaenbl. CpaBHeHme 6ECKOHEYHO MaflblX BEANYUH

3ameyarTesibHble npeagenbl
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AyanTOpHbIE 3aHAT UA:
HainTn npegenbl yKazaHHbIX (QyHKLUWNA.
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JomallHue 3agaHus:
HailiTu 3amevaTenbHble Npeaensb:
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CpaBHeHMe 6eCKOHEYHO MablX (PYHKUUN. HenpepbiBHOCTb (PYHKLUUA.

Ecnun )I(im a(x)=°, T.e. pana nwb6oro s >° cywectByeT S >°, Takoe, 4TO nNpwu

° < |x- X] <8 cnpaBeanMBo HepaBeHCTBO |a(X) <s, TO a(x) Ha3biBaeTcsl GECKOHEYHOI Masnoii
dyHKUMEN Npn X — X°.

Onsa cpaBHeHUSA OBYX 6eCKOHeYHO ManbixX (hyHkumin a(x) wu fi(x) npm x — X° HaxogaTt
npegen nx oTHOLUEHUS:

«(x) n
Jie p(x) = C (1)

Ecirm C ®°, 10 a(x) u fi(x) HasbiBalOTCA 6ECKOHEYHO MasibiMU BeMYMHaMU O0LHOr0 U

TOoro >ke nopsigka; ecnm C = ° , 70 a(x) Ha3sbiBaeTca 6€CKOHEYHO MaJsioli 6osiee BbICOKOro nopsigka

no cpasHeHuto ¢ fi(x), a fi(x) - 6eCKOHe4YHO Manoii 605ee HN3KOro NopsgKa No cpaBHEHUIO € a(X).

Ecnn Iim’(\ 4 - =C {; < M< ,qa} TO a%) Ha3blBaeTcd 6ECKOHEYHO Mason I'IO'QFI,IJ,Ka k
no cpaBHeHuto ¢ fi(x) npn x — x°.

Ecan lim a('Y]=1, 10 6eckoHeyHOo wManble a(x) wn fi(x) npu X — x° HasblBarOTCA

x—X J3(X)

9KBUBa/IEHTHbIMU  (PaBHOCWU/IbHbIMK)  BennunHamun:  a(x)” fi(x) . Hanpumep, npn x —°
sinax « ax, tgx « X, In(1+ x)« x, ea - 1« ax.

Jlerko pokasaTb, YTO Mnpefen OTHOLWEHUA 6eCKOHeYHO ManbliX yHKumin a(x) wm fi(x) npwn
X — X° paBeH npeneny aKBMBANEHTHbIX UM 6ECKOHEYHO ManbiX YHKUMA a ”(xX) u j3*(X) npu
X — X°, T.e. BepHbI NMpeje/bHble paBeHCTBA:

lim E(X) = lim i*(x) = lim _a\’/(i- = lim 3* )9‘
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Mpumep 1 Hath npegen lim — ———-r-.
>~ In(1+ x)

MockonbKy sin 5x « 5%, In(1+ X) « X npn x — X°, TO

2 In(l+x) x=2 X
dyHKuma y = f (X) HasbiBaeTCs HeNpPepbIBHOM Npu X = X° (B TOYKe X°), ecnu:
1) dyHkuma f (X) onpefgeneHa B TOUKe X° U ee OKPECTHOCTY;
2) cywecTBYeT KOHe4UHbI npegen dpyHkuum f (X) B Touke X°;

3) 3TOT Npegen paBeH 3Ha4YEeHUIO PYHKLMN B TOUKe X°, T.e.
peaen p YHKL,

lim f (x) = f (x°). )

Ecin nonoXutb X = X° + AX, TO yCcloBUe HenpepbIBHOCTU (2) 6yaeT pPaBHOCUALHO YCNOBUIO

lim Af(x°)= lim(f(x° +Ax)- f (x°))= °, T.e. dyHKuua y = f (X) HenpepbiBHa B TOYKe X° TOrpa
Ax— Ax—
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M TONbKO TOorga, kKorga 6ecKoOHeYHO MasoMy MpupalleHnio aprymeHTa AX COOTBeTCTByeT
6eCKOHEYHO Manoe npupauweHne yHKumm Af(x°).

DYHKLNA, HenpepbiBHAas BO Bcex TouyKax MHTepBana (a, b) Ha3sbiBaeTcA HenpepbIiBHOW B 3TOM
vHTepBasie. ®yHKUMA, 3aaHHast Ha oTpe3ke [a,b] Ha3bIBaeTcsi HEMPEpPbIBHOM Ha 3TOM OTpPE3Ke,
ecnm OHa HenpepbiBHa B UHTepBane (a,b) uf (a@a+°)=f (@), f (b- °)=f (b) a<b.

Mpumep 2. foka3aTb HENPepPbIBHOCTb PYHKLUMN Yy = sin 5x ana nio6oro xe R .

Ona nio6oro npupawieHns AX He3aBUCMMOIA NMepeMeHHOoW npupatleHne yHKLUUU

Ay = sin 5x(x + Ax) - sin 5x = cosf5x + 5 AXj *sin5 AX.

Torpga lim Ay = 21im oos|V5x + gAx Jelim sin EAX = °, TaK Kak c0os5X - orpaHm4yeHHas (yHKLUSA
Ax—"*° Ax—"° Ax—°

ans no6oro x e R . CnegoBaTtenbHO, (PYHKUMA Yy = sin 5X HenpepbiBHA Ha BCE YMCNOBOV MPSIMOIA.

Touka X°, B KOTOPOW HapyLUeHO X0Ts 6bl 0AHO U3 TPEX YCNOBUI HEMPEPBLIBHOCTU QYHKLNU,
HasblBaeTCA TOUKOlM paspbiBa PYHKUuU. Ecnm B Touke X° CyLWECTBYHOT KOHEYHble npeaensl
f(x°-°) n f(x°+°), Takme, uto f (x°- °)p f (X° +°), TO X° HasbiBaeTCA TOYKON paspbiBa
nepsoro poga. Ecnm xota 6bl oguH u3 npegenoB f (x° - °) n f (x° +°) He cywecTByeT UAnN paBeH
GECKOHEYHOCTW, TO TOUYKYy X° Ha3biBalOT TO4YKOl/ paspbiBa BToporo poga. Ecnum
f(x°-°)=f(x°+°) n dyHkuna f (x) He onpegeneHa B TOo4YKe X° WAN onpejeneHa, HO

f(X)pf(x°-°)=Ff (X°+°), TO TOUKY X° Ha3biBalT YCTPaHUMON TOUYKOW paspbiBa OYyHKUUN.

Hanpumep, ana yHKUMii y = Xxcosl v y = sinX Touyka X = ° fABASeTCA YCTPaHUMON TOYKOW
X X

paspbliBa.

AyaNTOpHbIe 3aHATUS:

1 OnpepennTb NMOPSAAOK 6ECKOHEYHO Manom yHKUUN y = 7xX8/(x4+ 1) OTHOCUTENbHO GECKOHEYHO

o

Manow X Npu X —

_{‘l PN ecnim X ®3
2. faHa dyHKuma @g)—: \f_ 9)/(x - 3) o x =3 Mpu Kakmx 3HavyeHUsax yHKUUA

f (X) 6ypeT HenpepbIBHOW B ToOUKe Xx=3? [oCTpOUTb rpadmkK pyHKUUN.

3. YcTaHOBUTbL 06nacTb HenpepbiBHOCTU (QYyHKUMM Yy = (3x+ 3)/(2x+4) ” HaNTU ee TOYKMU

paspbiBa.

X2+ 1, ecqim x <°
4. [JaHa (dyHkuma f (x) = sinx, ecnm ° < X <>/2. HalnTn To4dyku paspbiBa PYHKUUUN WU
X - >X/2+ 1, ecnn X > /2

MocTpPouTL ee rpadiuk.

5. ViccnepgoBaTb Ha HEMPEPbLIBHOCTb (PyHKUMIO Yy = 3/x+) +1 BTouKax Xj =1um x2=-1.
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JomallHune 3agaHusa:
1.VccnegoBaTb Ha HenpepbiBHOCTb GyHKUMw f (X)=(2x+4)/(3x+9) B Toukax Xj =-1 wn

x2 = -3 .Caenatb CXeMaTUYECKUW YepTeXxX.

1 ecnm x <°
2. [faHa QyHKuma f (x) = {cosx, ecinm ° < x<n/2. WccnegoBaTb €e Ha HenpepbIBHOCTD.
1- x, ecnmnm X > /2

CoenaTb CXeMaTUYECKU YepTex.
3. ViccnepgoBaTb Ha HenpepbiBHOCTb PyHKuumM f (x)= (3x- 2)/(Xx+ 2) BToUKax Xj =° n x2=-2 .

CpenaTtb cXxeMaTUYECKNIA YepTeX.



lMpakTun4yeckoe 3aHATKEe. Tema 8

HenpepbiBHOCTb (YHKLMN B TOUKE U Ha OTpe3Ke. TOYKM pas3pbiBa,
nx KBanugukayus. CBoiiCcTBa HENPEPbIBHbIX PYHKLNIA

®dyHkuma y =f (X) HasbiBaeTCA HenpepblBHON Npyu X = X0(B Touke x0), ecnu:
1) dyHkuma f (X) onpegeneHa B TOUKe X0 U ee OKPECTHOCTY;

2) cyulecTBYeT KOHeuHbli npegen gyHkumm f (X) B Touke XO0;

3) 3TOT Npefen paBeH 3HAYEHUIO (DYHKLMM B TOUKe X0, T.e.

lim £ () =f (xo).

Ecnn nonoxute X = X0+ AX, TO YC/IOBME HENPEPbIBHOCTU OyAeT PaBHOCW/IbHO YC/OBUIO
g’oTbAf(XO): gonb(f(x0+Ax)— f (x0))= 0, T.e. pyHKuMsa y =T (X) HenpepbiBHA B TOYKe X0 TOrjga
W TONMbKO TOrga, Korfga O6ecKOHeYHO MasioMy npupalleHno apryMmeHta AX COOTBeTCTBYeT
6eCcKoHe4yHO Manoe npupatleHne yHkumm Af(x0).

®PYHKUWA, HenpepbiBHas BO BCEX TOUKAX MHTepBana (a,b) Ha3blBAeTCA HempepbiBHON B 3TOM
nHTepeane. PyHKUMA, 3afaHHas Ha oTpe3ke [a,b] Ha3blBaeTCA HENpPepbIBHOM Ha 3TOM OTpPE3Ke,
ecnun oHa HenpepbiBHa B nHTepBasie (@,b) nf (a+0)=f (a), f (b- 0)=f (b) a<hb.

Mpumep 2. [loKka3aTb HEMPEPbIBHOCTb PYHKUMKN y = sin 5X ans noboro xe R .
[ns noboro npupaweHns Ax HesaBUCHMMOW NepeMeHHON npupaLLeHne GhyHKLun

Ay = sin 5x(x + AX) - sin 5x = cos|"bx + —AX]j *sin —AX.

Torga lim Ay =2 lim cos|15x+2—ij|-Iim sinZ—Ax =0, TaK Kak C0S5X - OorpaHu4yeHHas (PyHKUuA
AX"O AX"O

AXx"O

Aana ntoboro x e R . CnegoBaTenbHO, hyHKUMS y = Sin 5X HenpepbiBHA Ha BCE YMCIOBOI MPSMOA.

Touka x0, B KOTOPOI HapyLUeHO XO0TS 6bl 04HO U3 TPEX YCNOBUIA HENPEPLIBHOCTU (hYHKLMK,
Ha3blBaeTCA TOYKOW paspbiBa (yHKUMM. Ecnm B TOUuKe X0 CyWECTBYKOT KOHeYHble npegesbi

f (x0- 0) n f (x0+0), Takne, uto f (x0- 0)¢p f (x0+0), To x0O Ha3bIBaeTCA TOYKOIN paspbiBa
nepsoro poga. Ecnu xota 66l ognH 13 npegenos f (x0- 0) un f (x0+ 0) He CyLecTBYeT UM paBeH
06eCKOHeYyHoCTM, TO TOYKYy X0 Ha3blBAlOT TOYKOM paspbiBa BTOporo pojga. Ecnu

f (x0-0)=f (x0+0) n QyHkuma f (x) He onpegeneHa B Touyke X0 WM ONpeAenieHa, Ho
f (X)p f (x0- 0)=f (x0+0), TO TOUKY X0 Ha3blBAKOT YCTPaHUMOWA TOUKOM pa3pbiBa (QyHKLUN.

Hanpumep, Ans (YHKUMA y = XCOS— M y =sinX Touka X =0 sBAsSeTCA YCTPAHUMOI TOYKOM
X X

paspbiBa.

AyanNTOpHbIE 3aHATUA:

f(x2- 9)/(x - 3), ecn x ®3
[A, ecm x =3

1 HaHa (i)yHKLI,I/IH j (x)z . TIpn Kakmx 3Ha4yeHUsaX (yHKLMSA

f (X) 6ydeT HenpepbIBHOW B TOUKe X=3? [10CTPOUTL rpaduK QyHKLMN.
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2. YCTaHOBUTb 06/1aCTb HenpepbiBHOCTM (yHKUuM y = (3x+3)/(2x+4) © HaliTu ee TOYKK
paspbIBa.

X2 +1, ecim x<0

3. faHa tyHKuma f (x) = <sin X, ecnm 0 <x <>/ 2. HailTu Touku paspbiBa PyHKUUM K
X->/2+1, ecnm x>>2

NOCTPOUTL ee rpaguk.

4. ViccnepoBatb Ha HenpepblBHOCTb PYHKUMIO y = 3T+ +1 BToukax Xj =1m x2=-1.

JomawHue 3afaHus:
1.NccnenoBaTb Ha HenpepblBHOCTb (yHKUuMo f (X)=(2x+4)/(3x+9) B Toukax Xj =-1 u

x2 =-3 .Cpenatb CXemaTU4YeCKNn YepTex.

1 ecrm x <0
2. JaHa ¢yHkuma f (X) = <cosx, ecim 0 <X <>k/2. WccnepgoBaTb €€ Ha HEMPepbIBHOCTD.
1- X, eC/IN X >O>K/2

Cpenatb CXeMaTUYeCKUiA YepTex.
3. ViccnepoBatb Ha HenpepblBHOCTb PyHKUMM f (X)= (3x- 2)/(x+2) BTOYKax Xj =0 n x2=-2 .
Cpenatb CXeMaTUYeCKUiA YepTex.



